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ринку та темпи зростання при зменшенні інвестування у розвиток, 

змушені перейти до стратегій скорочення, що є характерним для 

функціонування за фінансово-економічної кризи. 
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Конкуренція та її вплив на інноваційну активність 

підприємства 

 

В існуючих умовах більшість промислових підприємств стали не 

тільки не конкурентоспроможними в сучасній ринковій економіці, а й 

втратили накопичений інтелектуальний та інноваційний потенціал. Це 

стосується й тих, які володіють унікальними технологіями та 

величезною матеріально-технічною базою. 

На сьогоднішній день, щоб залишатись конкурентоспроможним, 

недостатньо лише мати тільки високу якість поставленого на ринок 

товару. Поряд з високою якістю продукції істотну роль відіграють такі 

чинники, як конкурентоспроможність товару в цілому, високий 

технічний рівень виробництва і управління, імідж підприємства, 

товарно-збутові можливості тощо. Це пов’язано з тим, що в останні 

роки, починаючи, приблизно, з шістдесятих років двадцятого століття, 

споживачі часто віддають перевагу не стільки якості товару та його 

конкурентоспроможності, скільки конкурентоспроможності 

підприємства, яке виготовило цей товар. Таким чином, попит на той чи 

інший товар, особливо наукомісткий, багато в чому залежить не тільки 

від його якості та конкурентоспроможності, але більшою мірою 

визначається конкурентоспроможністю підприємства – виробника цього 
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товару. Підвищенню конкурентоспроможності сприяє високий рівень 

інноваційної активності. Інноваційна активність підприємства завжди 

знаходиться під впливом сукупності факторів, як внутрішніх, так і 

зовнішніх. Чим вона вище, тим вища конкурентоспроможність 

підприємства, відповідної галузі, економіки в цілому, добробут 

населення.  

Отже, проблема забезпечення і підвищення 

конкурентоспроможності підприємств в умовах посилення конкуренції 

залишається однією з найбільш значущих в сучасній економіці, але є 

складною для вирішення через її міжгалузевий та системний характер. 

Вивченням аспектів інноваційної активності та 

конкурентоспроможності підприємств займались: Бойко І.М.[1], Болюра 

О.В.[2], Жовковська Т.[3], Синіговець О.М.[4], Федулова Л.І.[5] та інші. 

Не існує єдиної конкретної формули створення конкурентних 

переваг підприємства. Відповідно сучасним тенденціям, існують різні 

напрямки їх формування. На основі аналізу діяльності підприємств 

провідних галузей, світових брендів і кредитних ринків кращими 

засобами формування конкурентних переваг є: наукові дослідження і 

розробки в технологічно оснащених сферах бізнесу, відомість бренду, 

корпоративна репутація, патенти, економія на масштабі, швидкий 

доступ до оборотного капіталу, бар’єри входу, висока якість товару і 

рівень сервісу, ексклюзив, гнучкість, швидкість і час, низькі ціни, 

покращення обробки бази даних. 

Вибір прискореного розвитку визначає участь в інноваційній 

діяльності.[4, С.56] 

Розвиток інноваційного типу конкурентної поведінки підприємств 

та їхінноваційної активності вимагає пріоритетного використання нових 

технологій, виробництва високотехнологічної продукції, впровадження 

прогресивних управлінських та організаційнихрішень тощо.  

Інноваційна діяльність повинна спрямовуватись у бік створення як 

нових видів продукції так і радикальних технологій, які мають високий 

потенціал ринкового проникнення. Це сприятиме усталенню її, як 

істотного чинника конкурентоспроможності та, як наслідок, 

економічного зростання.   

Для дослідження прямої залежності впливу інновацій на 

конкурентноздатність виробництва варто провести порівняльну 

характеристику. Зазвичай оцінка конкурентоспроможності товару 

здійснюється на основі наступних ознак: 

- здійснюється за ринкових умов; 

- об’єктивний характер інформації; 

- лише конкуренти виступають суб’єктами; 

- товари (група товарів) конкурентів є основою для аналізу; 

- предметом оцінки конкурентоспроможності є компетенції 

конкурентів. 
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В більшості випадків впровадження інновацій на підприємствах 

носить «реактивний» характер, тобто спрямовуються на виживання чи 

ліквідацію кризової ситуації. Як правило, ця тактика характеризується 

слабкою реакцією на зміну попиту і, як наслідок, приводить до 

безсистемності управлінських рішень та формування тактики 

пристосування до змін на ринку. 

Для підвищення ефективності інноваційної діяльності 

підприємства управління її активізацією необхідно здійснювати на базі 

сукупності науково обґрунтованих принципів. Для досягнення 

максимального ефекту активізації інноваційної діяльності необхідно 

постійно розвивати і вдосконалювати методологічну базу. 

Вирішення проблеми підвищення конкурентоспроможності не 

може бути досягнуто без високого рівня організації процесу активізації 

інноваційної діяльності промислових підприємств, що вимагає 

обґрунтування розвитку. У сукупності принципи підвищення 

ефективності інноваційної діяльності та рівня конкурентоспроможності 

підприємства припускають розробку алгоритму моделі системи 

управління з підвищення конкурентоспроможності та інноваційної 

активності підприємства. [1, С.103] 

У загальному вигляді взаємозв’язок розвитку інноваційного 

потенціалу та рівня конкурентоспроможності підприємства можна 

відобразити наступним логічним ланцюжком: 

Інноваційна модель підвищення конкурентоспроможності 

підприємства включає у себе комплекс взаємопов’язаних заходів, які 

спрямовані на створення і розповсюдження нововведення (продукції або 

технології ). 
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Рис. 1. Взаємозв’язок розвитку інноваційного потенціалу та рівня 

конкурентоспроможності підприємства [3, С.214] 

Отже, підсумовуючи вищевикладене зазначимо, що в сучасних 

умовах формування тактики оцінювання впливу інновацій на розвиток 

конкурентоспроможності підприємств є багатофакторним явищем, яке 

залежить від впливу середовища суб’єкта господарювання. Власне 

інноваційна політика в цих умовах є процесом, спрямованим на 

прийняття управлінських та маркетингових рішень під впливом 

товарного та інноваційного потенціалу підприємства з метою 

підвищення конкурентоспроможності товару та підприємства загалом, а 

також задля залучення усіх інструментів по сприянню активізації 

маркетингової діяльності. 

Список використаних джерел: 

1. Бойко І.М. Вплив інноваційної діяльності підприємства на рівень 

його конкурентоспроможності / І.М. Бойко // Науковий вісник 

Херсонського державного університету. Серія «Економічні 

науки». – 2014. – Випуск 6, частина 2. – С.101-103. 

2. Болюра О.В. Оцінювання ефективності інноваційної діяльності 

підприємства / О.В. Болюра // Управління розвитком. – 2014. – № 

13. – С. 17-21. 

3. Жовковська Т. Методика оцінювання впливу інновацій на 

конкурентоспроможність промислового виробництва / Т. 

Жовковська // Соціально-економічні проблеми і держава. – 2012. – 

Вип. 1 (6). – С. 210-216. 

4. Синіговець О.М. Інноваційна активність підприємств та її 

формування / О.М. Синіговець // Вісник Національного технічного 

університету "ХПІ". Сер. : Технічний прогрес та ефективність 

виробництва. – 2014. – № 34. – С. 54-62. 

5. Федулова Л.І. Тенденції розвитку інноваційної політики та її 

вплив на економічне зростання / Л.І. Федулова // Економіка і 

прогнозування. – 2011. – № 2. – С. 63–81. 

 

 

Пасічник Т.Г., здобувач освітнього ступеня «бакалавр» 

Науковий керівник: Осіпова Л.В., к.е.н.,доцент кафедри філософії та 

економічної теорії 

Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

м. Вінниця 

 

 



377 
 

Проблеми впровадження інновацій на підприємствах 

 

На сьогоднішній деньекономіки характеризується значною 

конкурентною боротьбою суб’єктів господарювання різних галузей. Такі 

умови вимагають переходу до більш ефективних методів управління, 

одним із яких є інноваційний розвиток. Саме інновації дають змогу 

підприємствам займати лідируючі позиції на ринку, збільшувати 

прибуток, вести гідну конкурентну боротьбу. Для ефективнішого 

використання інновацій на підприємстві необхідно розробляти нові 

підходи до їх вивчення, запроваджувати нові принципи інноваційного 

розвитку та долати  внутрішньо-організаційні бар’єри, які стримують 

упровадження інновацій. 

Проблемі впровадження інновацій на підприємствах приділяло 

увагу багато вітчизняних вчених, зокрема О. Механік [4], О. Вівчар, Н. 

Паранька [1], І. Процик, І. Криван [3], Л. Чернобай, С. Стоцько [5]. 

Для того, щоб детальніше дослідити проблематику даної теми, 

необхідно перш за все розглянути тлумачення терміна «інновація». 

У перекладі з англійської мови термін «innovations» означає 

нововведення. Інновація – це нововведення в галузітехніки, технології, 

організаціїпраціабоуправління, засноване на використаннідосягнень 

науки і передового досвіду[2, С. 130]. 

Сьогодні для того, щоб вітчизняне підприємство підвищило свою 

конкурентоспроможність,  йому необхідно час від часу вносити зміни у 

свою господарську діяльність, запроваджувати певні інновації. Стрімкі 

зміни у внутрішньому та в зовнішньому середовищі підприємства, 

зумовлюють зацікавленість його у стратегічних змінах.Звичайно, у 

відповідь на такі зміни які відбувають сьогодні, підприємство має 

розробляти та впроваджувати адекватні дії. 

В сучасних умовах, які характеризуються нестабільністю 

зовнішнього економічного середовища, ефективне  управління  

підприємством  потребує переходу до  нових, більш  ефективних  

методів  управління, що забезпечують   інноваційний  розвиток. 

Для сучасних підприємств та економіки держави в цілому, 

необхідними передумовами успішного розвитку  на ринку є такі: 

– розробка нових, сучасних підходів до вивчення процесів у сфері 

інновацій; 

– запровадження на підприємстві нових принципів інноваційного 

розвитку; 

– дослідження та подолання внутрішньо-організаційних бар’єрів 

на підприємстві, що уповільнюють  впровадження інновацій; 
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Інноваційні процеси за характером поділяються на організаційні, 

технічні та соціально-економічні[3, С. 52].Організаційні нововведення 

характеризуються процесами впровадження нових методів організації 

наукової та виробничої діяльності трудових колективів на підприємстві. 

Цей процес спрямований на покращення організації роботи трудового 

колективу, що в свою чергу призведе до покращення показників доходу. 

Під технічним нововведенням розуміється випуск нових знарядь та 

предметів праці, удосконалення технічного забезпечення процесу 

виробництва. Освоєння нових технологій допомагає скоротити час 

розробки та впровадження нового продукту на ринок, що в свою чергу 

дає можливість швидко реагувати на потреби споживачів. Інноваційні 

технології також заощаджують робочу силу, покращують умови праці, 

заощаджують час який витрачається на виробництво продукції. 

Соціально-економічні нововведення включають в себе 

вдосконалення економічних методів управління наукою та 

виробництвом за допомогою підвищення кваліфікації кадрів, 

матеріального та морального стимулювання персоналу, покращення 

виховної роботи в колективі, за допомогою внутрішньовиробничого 

стимулювання, планування, аналізу прогнозованих результатів, 

удосконалення оплати праці використовуючи надбавки, премії     [5, С. 

35]. 

Для того, щоб впровадження інновації на підприємстві мала успіх, 

керівники здебільшого комбінують дані процеси. Для досягнення змін за 

допомогою інновацій, важливим аспектом є усвідомлення 

співробітниками підприємства переваг отриманих в результаті змін.  

Завдання керівництва, яке практикує інновацію на своєму 

підприємстві,  максимально проінформувати співробітників шляхом 

письмових та усних повідомлень, надавати консультації при виникненні 

будь-яких питань. Надзвичайно важливу роль у впровадженні інновацій 

відіграє згуртованість трудового колективу, клімат який існує в 

колективі, довіра між керівництвом та персоналом.  

Для успішного керівництва інноваційною діяльністю, 

підприємствам важливо створити організацію, привабливу для 

висококваліфікованих фахівців, і шляхом заохочення творчості 

утримати цінні кадри для виробництва інноваційного продукту, здатного 

успішно конкурувати на ринку. 

У 2014 році було проведено обстеження промислових підприємств 

у результаті чого було виявлено, що майже 19% підприємств України 

використовують у своїй діяльності інноваційні технології, що на 3,5% 
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більше ніж у 2010 році. Статистика свідчить, що велика кількість 

підприємств не мають можливості практикувати інновації у своїй 

діяльності, оскільки на них мають великий вплив проблеми, що 

гальмують їх розвиток, а особливо під час фінансової кризи [1, С. 153]. 

Зважаючи на це, питання ефективного впровадження інновацій на 

підприємствах України залишається відкритим. Для його вирішення 

необхідно перш за все вирішити наступні проблеми: 

– недостатня кваліфікація кадрів, невідповідність кадрового 

забезпечення; 

– недовіра до інноваційного продукту зі сторони підприємства-

виробника та споживачів; 

– підприємство яке впроваджує інновації має ризик не отримати 

очікуваний результат; 

– недостатня кількість фінансових ресурсів; 

– обмеженість інформованості щодо вітчизняного та іноземного 

досвіду з впровадження інновацій; 

– залучення інвестицій в інноваційну діяльність країни; 

– розвиток міжнародної співпраці у сфері інноваційної діяльності          

[4, С. 56]. 

Отже, на основі проведених досліджень, можна зробити висновки 

про те, що інноваційна діяльність на підприємствах України на даний 

час стоїть дуже гостро, оскільки проблема підвищення ефективності 

виробництва хвилює кожне підприємство. Слід зауважити, що велика 

кількість підприємств й досі працює на застарілих технічних засобах та 

використовують технологію виробництва ще на рівні 60-70-х років, що 

знижує успішність виробництва та потребує великі затрати часу. 

Підприємству для того, щоб практикувати нововведення у своїй 

діяльності, слід вирішити низку проблем в тому числі як  і фінансових 

так, і кадрових, що значно гальмують розвиток інновацій на 

підприємстві. 

Список використаних джерел: 

1. Вівчар О.Й. Інноваційна діяльність в Україні та напрямки її розвитку / 

О.Й. Вівчар, Н.М. Паранька // Науковий вісник НЛТУ України : Зб. 

наук.-техн. праць. – Львів : РВВ НЛТУ України. – 2011. – Вип. 21.9. – 

С.151-165. 

2. Давідов М.В. Шляхи організаційно-фінансового забезпечення 

інноваційного процесу на підприємствах України // Актуальні проблеми 

економіки. – 2008. – №4.– С. 129-135. 



380 
 

3. Процик І. С. Інновації на підприємствах: сутність та переваги 

впровадження / І. С. Процик, І. В. Криван // Проблеми формування та 

розвитку інноваційної / Національний університет "Львівська 

політехніка" [та ін.]. – Львів : Видавництво Львівської політехніки, 2011. 

– С.52-58.   

4. Механік О.В. Інновації, історія їх виникнення, суть та значення для 

підвищення конкурентоспроможності країни / О.В. Механік // 

Формування ринкових відносин в Україні. – 2005. – № 2. – С.54-58.  

5. Чернобай Л. Інноваційна діяльність підприємств: сутнісна 

характеристика та проблеми її активізування / Л.Чернобай, С.Стоцько // 

Науковий вісник. – 2012. – Випуск 10 «демократичне врядування». – С. 

35-40.  

 

 

Пранципал А.О.,здобувач освітнього ступеня  «бакалавр» 

Науковий керівник:. Лозовський О.М., к.е.н., доцент кафедри 

менеджменту та адміністрування 

Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

                                                                                                  м. Вінниця 

 

 

Конкурентні стратегії і тактика їх застосування у малому бізнесі 

 

Сучасні умови на ринку мають велику кількістьбар’єрів, які 

затримують вхід на нього велику частку малого бізнесу. 

Обмеженийпростірзазвичай не даєтаким фірмам права на помилку. Тому 

необхідновідразупрорахуватисвоїшанси на виграш та 

визначитинайкращий тип поведінки на ринку, щоможливо за 

допомогоюформуваннястратегії. Тож можна сказати, що її 

розробкадозволяєзабезпечитипідприємствуконкурентоспроможність за 

допомогоювибору на основіаналізуможливих альтернатив та 

вберегтийоговідзовнішніх та внутрішніхзмін. 

 Конкурентнастратегія — 

цеспосібдовгостроковоїповедінкипідприємства в 

умовахконкуренціїзадлязбереженнядосягнутогорівняконкурентоспромо

жностічийогопідвищення [2,87 с.]. 

Теоретичні аспекти конкурентної стратегії розглядалися у працях 

А. Чабана, Б. Снопіка, М. Потер, А. Юданов, Ф. Котлер. Розробкою 


